

〔文章编号〕 1007-0893(2021)12-0197-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.12.088

结核、艾滋病及乙型肝炎传染病中健康教育的预防控制作用

郭金芳¹ 陈彬彬²

(1. 广州市第一人民医院, 广东 广州 511457; 2. 广州市第八人民医院, 广东 广州 510060)

〔摘要〕 目的: 探讨结核、艾滋病及乙型肝炎传染病中健康教育的预防控制作用。方法: 选取 2019 年 1 月至 2020 年 10 月广州市第一人民医院收治的传染病患者 437 例(包括乙型肝炎患者 212 例、肺结核患者 205 例、艾滋病患者 20 例), 以随机数字表法, 分为对照组(215 例)与观察组(222 例)。对照组接受常规健康管理, 观察组接受个体化系统健康管理, 比较两组患者的疾病知识掌握度与治疗依从性。结果: 观察组患者疾病知识掌握优良率与治疗依从性均高于对照组, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。结论: 结核、艾滋病及乙型肝炎传染病中健康教育的有效实施, 可使患者疾病知识掌握度与治疗依从性提高, 对于疾病传染控制具有积极效果。

〔关键词〕 结核; 艾滋病; 乙型肝炎; 健康教育

〔中图分类号〕 R 183; R 193 〔文献标识码〕 B

传染病为病原体导致的传染性病变, 危害严重^[1]。为控制传染病传播, 防止疾病出现大规模流行或暴发, 需将传染病患者自身对于疾病的认知水平提升, 使其能够更好地遵医用药, 将其对自我的管理能力加强^[2]。健康教育是通过实施有效计划的组织教育活动, 使接受健康教育的人员能够养成良好生活习惯, 将可能对健康产生危险的因素消除, 由此使疾病防治效果提升, 促使患者生活品质改善。有研究报道, 通过强化传染病患者的健康教育工作, 可提升疾病防治效果^[3]。本研究选取传染病患者 437 例, 探讨结核、艾滋病及乙型肝炎传染病中健康教育的预防控制作用, 报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2019 年 1 月至 2020 年 10 月广州市第一人民医院收治的传染病患者 437 例(包括乙型肝炎患者 212 例、肺结核患者 205 例、艾滋病患者 20 例), 以随机数字表法, 分为对照组(215 例)与观察组(222 例)。对照组男 113 例, 女 102 例, 年龄 15~75 岁, 平均 (46.38 ± 4.50) 岁; 包括 108 例乙型肝炎患者, 100 例肺结核患者与 7 例艾滋病患者; 文化程度: 大专及以上 26 例, 初中及高中 136 例, 小学及以下 53 例。观察组男 115 例, 女 107 例, 年龄 14~75 岁, 平均 (46.60 ± 4.47) 岁; 包括 104 例乙型肝炎患者, 105 例肺结核患者与 13 例艾滋病患者; 文化程度: 大专及以上 28 例, 初中及高中 138 例, 小学及以下 56 例。两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义($P > 0.05$), 具有可比性。

纳入标准: 符合诊断标准^[4]; 首次接受治疗的患者; 对本研究内容知情同意。排除标准: 免疫疾病者; 精神异常者。

1.2 方法

全部患者确诊后均行积极规范治疗, 建立档案, 做好随访。

1.2.1 对照组 行常规健康管理, 在患者到门诊接受复查或住院治疗过程中, 为其开展健康教育, 为患者发放健康教育手册, 对宣传栏予以制作, 同时实施口头宣教, 包括传染病的相关知识, 遵医用药, 日常生活中的注意事项, 按时到院接受复查等, 并解答患者提出的疑问等。

1.2.2 观察组 接受个体化系统健康管理, 内容包括: (1) 健康教育的手段: 定期组织传染病防治知识宣传讲座, 邀请传染病患者及家属参加; 对传染病防治宣传片以及教育视频进行制作, 为患者实施更为高效的健康教育指导; 定期为患者实施电话随访, 并根据需求为患者开展上门随访, 为患者开展面对面的指导与干预; 依靠 QQ、微信等即时通讯软件, 和患者开展沟通交流, 定期编辑推送关于传染病防治的相关知识, 解答患者疑问; 指导患者学习记录病情变化, 指导家属多关心患者, 使患者获取更高的社会与家庭支持。

(2) 健康教育的内容: 将教育内容进行深化, 使健康教育的内容更为全面细致, 重点指导患者将自我管理工作做好, 包括婚姻、生育、人际交往等, 比如针对肺结核以及乙型肝炎患者, 告知其注意休息, 不可过于劳累, 使自身的机体生理功能得以调整, 使机体免疫力提高, 并注意营养补充, 多采用氨基酸含量丰富的食物食用, 不可吸烟饮酒, 暴饮暴食, 或食用油炸、烧烤等食物, 户外活动注意防护; 针对艾滋病患者, 要指导其性行为, 若需接受输液治疗, 要告知医护人员自身的病情, 同时做好日常排泄物、分泌物以及呕吐物的处理工作。在开展健康教育时, 需根据患者自身的理解力、

〔收稿日期〕 2021-04-23

〔作者简介〕 郭金芳, 女, 住院医师, 主要研究方向是健康教育方向。

文化水平以及认知力开展，对宣教方法进行合理选择，使患者的宣教效果提高，使其能够有效理解与掌握。在开展健康教育时，需对患者的心理状态进行密切评估，若患者出现消极负面情绪，对于健康教育或疾病治疗的依从性较差，则需为其开展积极引导，从而使其能够对自身的疾病有正确的认识，鼓励患者以积极乐观的心态来面对疾病，使其依从性提高。

1.3 观察指标

为患者开展3个月健康教育与跟踪随访，观察两组患者的疾病知识掌握度与治疗依从性。疾病知识掌握率应用自制传染病防控调查问卷进行评估，共100分，超过90分为优，80~90分为良，60~79分为可，低于60分为差。治疗依从性判定标准：患者可遵医嘱坚持正确合理用药，可定期到院接受复查，日常可配合传染病预防工作的开展，则为完全依从；患者在用药过程中，基本可遵医嘱用药，偶尔用药或复查不及时，则为部分依从；拒绝遵医用药，则为不依从^[5]。

1.4 统计学处理

采用SPSS 25.0软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用t检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者疾病知识掌握度比较

观察组患者疾病知识掌握优良率高于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表1。

表1 两组患者疾病知识掌握度比较 (n (%))

组别	n	优	良	可	差	优良
对照组	215	80(37.21)	92(42.79)	26(12.09)	17(7.91)	172(80.00)
观察组	222	148(66.67)	63(28.38)	9(4.05)	2(0.90)	211(95.05) ^a

与对照组比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组患者治疗依从性比较

观察组患者治疗依从性高于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表2。

表2 两组患者治疗依从性比较 (n (%))

组别	n	完全依从	部分依从	不依从	总依从性
对照组	215	128(59.53)	55(25.58)	32(14.88)	183(85.12)
观察组	222	154(69.37)	60(27.03)	8(3.60)	214(96.40) ^b

与对照组比较，^b $P < 0.05$

3 讨论

乙型肝炎、肺结核与艾滋病属于常见的传染病类型，传染病防治法将其划分为乙类传染病，因此对于其防控需引起高度重视。做好传染病控制工作，对于保障居民健康，具有积极意义。随着传染病疫苗的不断研发问世，以及疫苗接种

的推广，近年来肺结核、乙型肝炎等传染病的传播受到有效抑制，但由于传染病致病菌具备不同时间的潜伏期，加之人口流动性加剧，导致传染病的防控工作难度进一步加大^[6]。同时随着人们性观念的逐渐开放，加之吸毒情况的存在，导致艾滋病的发病率呈升高趋势，艾滋病会损伤机体免疫系统功能，危害严重，甚至可能危及患者生命，因此做好乙型肝炎、肺结核与艾滋病的防控，具有极为重要的价值。

目前临幊上并无治疗艾滋病的特异性药物，主要以控制病毒复制，延长患者自身的生存期为主，而肺结核与乙型肝炎的治疗周期较长，容易使患者产生不耐烦的情绪，出现用药依从性差的情况，因此做好患者健康教育工作尤为重要^[7]。本研究结果显示，观察组患者疾病知识掌握优良率与治疗依从性均高于对照组，提示个体化系统健康管理的实施可提升结核、艾滋病及乙型肝炎传染病患者的疾病知识掌握率，并改善患者的治疗依从性。主要是由于个体化系统健康管理更为细致全面，可使患者得到的指导更为详细，有利于其养成良好生活习惯，并坚持规范治疗；为患者针对性选择相应的宣教方法，可提升患者的掌握度；依靠互联网推送宣教资料，解答患者疑问，并定期随访，可使患者的健康宣教内容得到巩固，提升患者的疾病知识掌握度^[8]。

综上所述，结核、艾滋病及乙型肝炎传染病中健康教育的有效实施，可使患者的疾病知识掌握度与治疗依从性提高，对于疾病传染控制具有积极效果。

〔参考文献〕

- 任学锋, 孙建国, 胡秀琼, 等. 健康信念模式在传染病健康教育核心信息开发中的应用 (J). 中国健康教育, 2016, 32(8): 760-762.
- 荆文华, 陈学顺, 吴好, 等. 多元化健康教育模式对大学生传染病认知水平的影响 (J). 河南预防医学杂志, 2018, 29(10): 721-723, 812.
- 秦凤菊, 孔惠敏, 曹申梅. 高校传染病管理现状及防控对策的探讨 (J). 中国校医, 2019, 33(12): 958-960.
- 魏镜龙, 宋佩辉. 传染病诊疗指南 (M). 北京: 科学出版社, 2005: 26-31.
- 邵海燕, 吕桂芝. 健康教育在传染病护理中的临床应用价值研究 (J). 中国继续医学教育, 2020, 12(1): 161-163.
- 陈泽伟, 王金媚. 健康教育在结核及乙肝传染病预防控制中的应用效果观察 (J). 中国实用医药, 2020, 15(10): 174-175.
- 李妮, 唐争艳. 乡镇居民对突发公共卫生事件及常见传染病的认知与健康需求 (J). 灾害学, 2020, 35(4): 33-37.
- 区正红, 闵筱辉, 孔容冰, 等. 多元化健康教育在初中学生传染病预防素养干预中的实践与效果评价 (J). 岭南急诊医学杂志, 2020, 25(6): 642-644.